

# 法治日报

## 社区版

LEGAL DAILY

法治网: www.legaldaily.com.cn

2023年1月1日 星期日

第 565 期

国内统一刊号: CN11-0313

邮发代号: 1-399(1-41)

投稿邮箱: fzrb@126.com

总第 13339 期

## 国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词

新华社北京12月31日电 新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表了二〇二三年新年贺词。全文如下:

大家好!2023年即将到来,我在北京向大家致以美好的新年祝福!

2022年,我们胜利召开党的二十大,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

我国继续保持世界第二大经济体的地位,经济稳健发展,全年国内生产总值预计超过120万亿元。面对全球粮食危机,我国粮食生产实现“十九连丰”,中国人的饭碗端得更牢了,我们巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,采取减税降费等一系列措施为企业纾难解困,着力解决人民群众急难愁盼问题。

疫情发生以来,我们始终坚持以人民为中心、生命至上,坚持科学精准防控,因时因势优化调整防控措施,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。广大干部群众特别是医务人员、基层工作者不畏艰辛、勇毅坚守,经过艰苦卓绝的努力,我们战胜了前所未有的困难和挑战,每个人都不容易。目前,疫情防控进入新阶段,仍是吃劲的时候,大家都在忍忍不拔努力,曙光就在前头。大家再加把劲,坚持就是胜利,团结就是胜利。

2022年,江泽民同志离开了我们,我们深切缅怀他的丰功伟绩和崇高风范,珍惜他留下的宝贵精神财富。我们要继承他的遗志,把新时代中国特色社会主义事业不断推向前进。

历史长河波澜壮阔,一代又一代人接续奋斗创造了今天的中国。

今天的中国,是梦想接连实现的中国。北京冬奥会、冬残奥会成功举办,冰雪健儿驰骋赛场,取得了骄人成绩。神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞,中国空间站全面建成,我们的“太空之家”遨游苍穹。人民军队迎来95岁生日,广大官兵在强军伟业征程上昂扬奋进。第三艘航母“福建号”下水,



新年前夕,国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网,发表二〇二三年新年贺词。

新华社记者 鞠鹏 摄

首架C919大飞机正式交付,白鹤滩水电站全面投产……这一切,凝结着无数人的辛勤付出和汗水。点点星火,汇聚成炬,这就是中国力量!

今天的中国,是充满生机活力的中国。各自由贸易试验区、海南自由贸易港蓬勃兴起,沿海地区踊跃创新,中西部地区加快发展,东北振兴蓄势待

发,边疆地区兴边富民,中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面依然不变。只要笃定信心、稳中求进,就一定能实现我们的既定目标。今年我去了香港,看到香港将由治及兴十分欣慰。坚定不移落实好“一国两制”,香港、澳门必将继续繁荣稳定。今天的中国,是赓续民族精神的中国。这一年

发生的地震、洪水、干旱、山火等自然灾害和一些安全事故,让人揪心,令人难过,但一幕幕舍生取义、守望相助的场景感人至深,英雄的事迹永远铭记在我们心中。每当辞旧迎新,总会念及中华民族千年传承的浩然之气,倍增前行信心。

下转第二版

新华社北京12月31日电 2022年12月31日,国家主席习近平和俄罗斯总统普京互致新年贺电。

习近平代表中国政府和中国人民,向普京总统和俄罗斯人民致以诚挚的祝贺和美好的祝愿。习近平指出,2022年是极不平凡的一年,面对加速演变的国际形势和持续蔓延的全球疫情,中俄关系始终保持健康稳定发展势头,这一年,中俄经贸合作稳步推进,能源、投资、互联互通等领域合作取得新成果,为两国共同发展提供了助力。双方正式启动中俄体育交流年,两国民众的相互了解和传统友谊进一步加深。

习近平指出,即将到来的2023年是中国全面落实中共二十大精神的开局之年,中俄关系也将迎来新的发展机遇。我愿同普京总统保持密切交往,引领双方深化全面战略协作和各领域务实合作,造福两国和两国人民。

普京总统向习近平主席致以衷心的节日祝贺,祝愿友好的中国人民幸福安康。普京表示,在即将过去的一年里,俄中全面战略协作伙伴关系持续加强,展现出强劲发展势头,经受住外部挑战考验。两国政治对话内容丰富,双边贸易额创历史新高,重大跨境交通基础设施项目建设完工。俄中体育交流年顺利举办,为推动双方人文合作作出重要贡献。相信通过共同努力,双方能够推动两国合作提升至新的更高水平,造福俄中两国人民。

同日,国务院总理李克强同俄罗斯总理米舒斯京互致新年贺电。李克强表示,过去的一年,中俄全方位务实合作持续深化,人文交流日益密切,两国友好的社会民意基础愈加稳固。双方成功举行了中俄总理第二十七次定期会晤,达成重要共识。我愿同米舒斯京总理加强沟通交流,推动两国各领域务实合作取得更多实实在在的成果。米舒斯京表示,俄中全面战略协作伙伴关系不断向前发展,相信两国总理定期会晤框架下达成的各项共识将有助于增进两国战略协作,提升两国人民福祉。

## 中俄两国元首互致新年贺电

中俄两国总理互致新年贺电

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话《为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗》

新华社北京12月31日电 2023年1月1日出版的第1期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的二十届一中全会上讲话《为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗》。

讲话强调,这次中央全会已经完成了选举产生新一届中央领导机构的任务。要牢记党和人民的重托,不忘初心、牢记使命,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

讲话指出,党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是一次高举旗帜、凝聚力量、团结奋进的大会,是新时代新征程党和国家事业发展,实现第二个百年奋斗目标指明了前进方向、确立了行动指南。

讲话指出,全面贯彻党的二十大精神,为实现党的二十大确定的目标任务而团结奋斗,是新一届中央领导集体的重大政治任务。第一,深刻认识我国发展面临的环境越是复杂,任务越是繁重,越要运用法治思维和法治手段巩固执政地位,改善执政方式,提高执政能力,越要用法治更好引导社会预期,调节社会关系,凝聚社会共识,保证党和国家长治久安。党的二十届二中全会用“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”专门章节对全面依法治国作出部署,强调“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”。这为新时代法治中国建设指明了前进方向。

优秀传统文化相结合,学懂弄通做实新时代中国特色社会主义思想,坚持好、运用好贯穿其中的立场观点方法,把这一思想贯彻落实到党和国家工作各方面全过程。第三,深刻把握中国现代化的中国特色和本质要求,牢牢掌握我国发展主动权。要坚持党的基本理论、基本路线、基本方略不动摇,坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,坚持独立自主、自力更生,坚持道不变、志不改,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上,坚持把中国发展进步的命运牢牢掌握在自己手中。第四,扎实贯彻全面建设社会主义现代化国家各项部署,着力实现高质量发展。要聚焦实现高质量发展这个主题,进一步统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局,完整、准确、全面贯彻新发展理念,用好改革这个关键一招,把教育、科技、人才作为全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑,坚持走中国特色社会主义法治道路,坚定不移贯彻总体国家安全观。第五,全面落实以人民为中心的发展思想,扎实推进共同富裕。要把促进全体人民共同富裕摆在更加突出的位置,深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、乡村振兴战略,着力保障和改善民生,坚持多劳多得,鼓励勤劳致富,完善促进机会公平、维护社会公平正义的制度机制,让每个人都获得发展自我和奉献社会的机会,共同享有出彩的机会,共同享有梦想成真的机会。

六,深入推进新时代党的建设新的伟大工程,着力推动全面从严治党取得新成效。要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要把学习贯彻党章作为贯彻党的二十大精神的重要内容,作为常态化长效化开展党史学习教育的重要举措,把党章要求贯彻到党的建设和党的建设的各方面全过程。讲话指出,新一届中央委员会成员承载着全党全国各族人民信任和重托,这既是莫大光荣,又是重大责任。一是牢记“国之大者”,要时刻把事关党和国家前途命运、事关人民根本利益的大事放在心上,旗帜鲜明讲政治,做政治上的明白人,把维护党中央权威和集中统一领导作为最根本的政治纪律和政治规矩,自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,增强大局观念,牢固树立全国一盘棋思想,因地制宜,因时制宜,创造性开展工作,真正让党中央决策部署落地见效。二是全面增强本领。要加强思想淬炼、理论训练,政治历练、实践锻炼,坚持党的群众路线,继承和发扬党的优良传统,增强服务群众本领,保持强烈的忧患意识,风险意识,增强防范化解风险的意识和本领。三是增强斗争精神。要增强斗争的骨气、底气,在坚决斗争中赢得战略主动,敢于斗争,善于斗争,既当好指挥员,

下转第二版

## 习近平向拉马福萨当选连任南非非洲人国民大会主席致贺电

新华社北京12月31日电 12月31日,中共中央总书记习近平致电祝贺拉马福萨当选连任南非非洲人国民大会主席。

习近平在贺电中说,欣悉你当选连任南非

非洲人国民大会主席,我谨致以诚挚的祝贺,祝你在这一崇高岗位上取得新的更大成就。

习近平指出,中国共产党同南非非洲人国民大会传统友谊深厚,交流合作成果丰硕,为

推动两国全面战略伙伴关系深入发展发挥了重要作用。我愿同主席先生一道,共同引领中南两党两国关系迈向更高水平,携手构建新时代中非命运共同体和人类命运共同体。

## “让明天的中国更美好”习近平主席二〇二三年新年贺词凝聚奋进力量

新华社北京

“我们要一往无前、顽强拼搏,让明天的中国更美好。”国家主席习近平发表二〇二三年新年贺词,深情而坚定的话语,通过广播、电视、网络传遍大江南北。人们聆听着奋进中国的时代之声,感受着经济社会发展的

强劲脉动,倍添阔步新征程的信念与信心。

在非凡成就中品味收获的喜悦

炊烟袅袅,茶香四溢……跨年之夜,广西苍梧县山坪村在浓浓的乡土气息中迎接新年的到来。几年前,这个偏远瑶寨还是个远近闻名的贫困村。

“我们巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴”,聆听习近平主席的新年贺词,家乡的巨变如过电影一般在山坪村党支部书记祝雪兰的脑海中闪现。

通过种植茶叶,山坪村乡亲们拔了穷根,吃上了“茶香饭”,走上了“致富路”。

下转第二版

## “奋进新时代”主题成就展圆满落幕

新华社北京12月31日电 12月31日,“奋进新时代”主题成就展在京圆满落幕。

“奋进新时代”主题成就展由中央宣传部、国家发展改革委、中央军委政治工作部、北京市联合主办,9月27日开幕以来,广大干部群众踊跃参观,新闻媒体集中报道,社会各界高度评价,为迎接宣传贯彻党的二十大精神营造了良好的社会氛围。

展览紧扣“奋进新时代”这个主题,聚焦党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央治国理政这条主线,共设置6个展区,总面积32000多平方米,展出图片、视频、实物、模型等展览要素6000多项,全方位、全景式展现

了新时代十年党和国家事业取得的历史性成就,发生的历史性变革。

展览展出期间,中央党政军群各部门党员干部,各民主党派、工商联和无党派人士,首都企事业单位干部职工,在京高校师生,解放军和武警部队官兵,各国驻华使节、驻华使馆商务机构负责人和外国专家代表等纷纷到场参观。许多群众举家赶赴北京展览馆,祖孙三代共同参观展览。人们在展览现场回望十年非凡奋斗,感受十年伟大变革,传承家国情怀,凝聚奋进力量,极大增强了为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗的志气和信心决心。

展览专门建设了数字化网上展馆,运用高动态范围成像技术,全要素、全景式呈现展览的丰富内容,提供沉浸式观展体验,吸引了许多不能到现场参观的各界群众踊跃点击浏览。广大观众纷纷在现场或网上留言评论,表达对以习近平同志为核心的党中央的衷心拥护,对新时代十年伟大变革的由衷赞叹,表示在新时代新征程上将更加坚定不移听党话、跟党走。

据悉,“奋进新时代”主题成就展网上展馆将继续运行,打造永不落幕、永不落幕的主题成就展,定格历史瞬间,筑牢时代记忆。

## 行法治之力 推进中国式现代化

本报评论员

一元复始,在岁月流转中,我们迎来了2023年。过去的一年,是党和国家历史上极为重要的一年,我们胜利召开党的二十大。党的二十大是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会,是中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图,吹响了奋进新征程的时代号角。

过去的一年,我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署,精准完善行政执法措施,不断提升法治服务能力,强化执法司法供给,更好促进共同富裕、保障重大战略实施,优化营商环境,服务对外工作大局,以高质量法治服务保障经济社会高质量发展。

治国凭圭臬,安邦靠准绳。我们的实践和成就再次证明,我国社会主义法治凝聚着我们党治国理政的理论成果和实践经验,是

制度之治最基本最稳定最可靠的保障。全面依法治国是国家治理的一场深刻革命,关系党执政兴国,关系人民幸福安康,关系党和国家长治久安。只有深入推进全面依法治国,把党和国家工作纳入法治轨道,善于运用制度和法律治理国家,逐步实现国家治理制度化、程序化、规范化、法治化,才能推进国家治理体系和治理能力现代化。

中国特色社会主义实践向前推进,法治建设就要跟进一步。当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,环境越是复杂,任务越是繁重,越要运用法治思维和法治手段巩固执政地位,改善执政方式,提高执政能力,越要用法治更好引导社会预期,调节社会关系,凝聚社会共识,保证党和国家长治久安。党的二十届二中全会用“坚持全面依法治国,推进法治中国建设”专门章节对全面依法治国作出部署,强调“必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”。这为新时代法治中国建设指明了前进方向。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻落实党的二十大精神,筑牢法治之基,行法治之力,积法治之势,同心同德、同向同行,一往无前、顽强拼搏,坚定不移推进中国式现代化。要坚持和加强党的全面领导,坚持以人民为中心的发展思想,坚持走中国特色社会主义法治道路,全面推进国家各方面工作法治化。要更好发挥宪法在治国理政中的重要作用,增强立法系统性、整体性、协同性、时效性,强化行政执法监督机制和能力建设,全面准确落实司法责任制,建设覆盖城乡的现代公共法律服务体系,深入开展法治宣传教育,提升社会治理法治化水平。要坚持稳中求进工作总基调,充分发挥法治的引领、规范、保障作用,完整、准确、全面贯彻新发展理念,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,为全面建设社会主义现代化国家开好局起好步提供有力法治保障。

编辑/李立 蒋起东 美编/高岳 校对/陈维华